

پبلک ایڈمنسٹریشن عوامی انتظامی نظام  
پبلک ایڈمنسٹریشن کیا ہے اور اسلام میں پبلک ایڈمنسٹریشن  
کا کیا تصور ہے۔

مثنوی حکمرانی کا تصور اور عملدرآمد کا تصور؟  
Start with the summary of the  
answer as introduction

پبلک ایڈمنسٹریشن کیا ہے؟  
ایڈمنسٹریشن کے لفظی معنی ہیں عوام کی خدمت  
کرنا۔ پبلک ایڈمنسٹریشن حکومتی یا کیسے بر عملدرآمد کا نام ہے  
وڈروولسن کے مطابق "قانون کا نفاذ یعنی بنانا عوامی انتظامی نظام  
کہلاتا ہے"

فریڈرک کے لین کے مطابق:-

عوامی انتظامی نظام انسانی اور مال و وسائل کی تنظیم  
اور ان کو برقرار رکھنے کا نام ہے تاکہ ایک گروہ کے اجتماعی مفائد حاصل ہو سکیں  
عوام اور وسائل کا انتظام کرنا عوامی انتظامی نظام کہلاتا ہے  
اسلامک پبلک ایڈمنسٹریشن:-

عربی زبان میں انتظامیہ کا لفظ "مَدَبَر" کا لفظ  
استعمال ہوتا ہے۔ اس لفظ کے ہی معنی ہیں مثلاً عملدرآمد کیلئے کوئی  
اور مسائل کا بندوبست تنظیم کرنا۔

اسلامک ایڈمنسٹریشن کا مقصد "تعمیر فروریات کو پورا کرنا"  
اور اللہ تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کرنا ہے۔

محمد آفندی حسن کے مطابق

اسلامک ایڈمنسٹریشن خدا کی طرف سے عائد کردہ انسانی ذمہ داریوں  
کو پورا کیا جاتا ہے جس میں انسان کو بعینت خلیفہ شوری  
کے ذریعے اسلامی اقدار کی نفاذ کی ذمہ داری سونپی گئی ہے۔

اسلامی ریاست میں انتظامیہ کا اصل مقصد شرعی احکامات کو نافذ کرنا ہے  
لہذا اسلام میں پبلک ایڈمنسٹریشن فلاحی اور اعلیٰ طرز حکمرانی کے مترادف ہے



## مثالی طرز حکمرانی :-

مؤثر طریقے سے عوامی طرز حکمرانی کو یقینی بنانا مثلاً  
طرز حکمرانی کہلاتا ہے۔ اقوام متحدہ نے اچھے طرز حکمرانی کے بارے میں 8 اصول  
صعاباً روائے ہیں جن میں حکمران کا عزم، جوابدہی کا عزم، شفافیت  
حکمرانی، شراکت داری وغیرہ امور شامل ہیں۔ طرز حکمرانی سے مراد عوامی  
امور کو چلانا اور عوامی مسائل کا انتظام والی صورت ہے جس میں فیصلوں کو  
لاگو کیا جاتا ہے۔

## اسلامی طرز حکمرانی :-

اسلامی اصول ایسا جامع نظام مہیا کرتے ہیں۔  
اسلام اخلاق و سیاست کے اس نظریے تعلق کو ایک بنیادی حقیقت کی حیثیت سے پیش  
کرتا ہے اسلامی طرز حکمرانی کے تمام اصول قرآن و سنت سے اخذ کیے گئے ہیں۔ اس  
سے زیادہ جاہلانہ تصور یہاں ہو سکتا ہے حکمرانی اور دین دو الگ چیزیں ہیں ایسا بالکل  
نہیں ہے اسلام ایک مکمل نظام ہے جو زندگی کے ہر پہلو پر مکمل روشنی ڈالتا  
ہے۔ علامہ اقبال بھی اس طرز فکر کے حامی تھے کہ سیاست اور دین اکٹھے  
جدا ہو دین سیاست سے جدا ہے جنگری  
قرآن کی رو سے حکومت بنانے والوں کے لئے خدا کی طرف سے امانت ہے اس  
امانت کا بنیادی مقصد انسانوں کی فلاح و بہبود ہے

## اسلام میں اچھے طرز حکمرانی کے اصول :-

□ اقتدار کا مالک اللہ تعالیٰ :-

اسلامی طرز حکمرانی میں سب سے اہم اصول یہ ہے کہ حاکمیت  
صرف اور صرف اللہ کی ذات کی ہوتی ہے۔ اسلامی نظام پر بھی نظر درائیں  
جائے تو حکومت میں اقتدار کا مالک صرف اور صرف خدا تعالیٰ کو ہی سمجھا جاتا  
ہے۔ قلینہ وقت اللہ کے حضور وہ ابہ تصور کیا جاتا ہے۔ قانون احکامات الہی  
کے مطابق ہوگا۔ سورہ یوسف میں اللہ کی فرمائشوں میں  
ترجمہ ہے "اسن رکھو" قانون اور حکم خدا کے سوا کسی کیلئے نہیں



ایک اور مقام پر ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

خبردار! تفلح ایسی کی ہے اور حکم بھی ایسی لگاد ہے

اسلامی طرز حکومت میں جسے بھی انبیاء اور اسلام حکمران (خلفائے راشدین) کے سب سے ایک خدا کی حاکمیت کے غائب ہونے کی صورت سے حکمرانی کی اور بعضہ اپنی قوم کے غائب ہونے کی صورت سے حکمرانی کی

Try to add the Arabic of quranic ayats

فا تقوا اللہ و اطیعوا

اللہ سے ڈرو اور میری اطاعت کرو (الشعراء)

اسلام میں اختیارات بطور امانت ہے۔

اختیارات خدا کی طرف سے انسان کے پاس ایک امانت ہیں۔ امانت

بنیادی طور پر خدا اور انسان کے درمیان دنیا میں انسان کے کردار پر ایک معاہدہ ہے۔ امانت کا تصور افراد کو معاشرے کے ساتھ جوڑتا ہے۔

ترجمہ "بے شک اللہ تمہیں حکم دیتا ہے کہ امانتیں امانت والوں کو پہنچا دو

اور جب لوگوں کے درمیان فتنے آئیں تو انہیں سے فتنہ کرو"

نرمی پر اختیارات ملنے کا یہ مطلب نہیں کہ ان کو طاقت مل گئی بلکہ یہ تو

ایک ذمہ داری ہے اور ہم نے اللہ کو جواب دینا ہے ہمارا عہدہ ہمارے اوپر امانت ہے

خليفة انتظامیہ کا سربراہ :-

خلافت عربی زبان کا لفظ ہے جس کا مطلب نہایت ہے۔ خلیفہ اور امام کا مترادف

واجب ہے کیونکہ ملت کا نظام، امن و امان کا قیام، افعال و شریعت کے نفاذ

کیا خلافت کا عہدہ پر مشتمل ہے

شاہ ولی اللہ فرماتے ہیں

کے مسلمانوں پر جامع شرائط خلیفہ کا مقرر کرنا

واجب بالکفایت ہے اور یہ کم قیامت تک لگاد ہے

خلافت کا جو تصور قرآن میں دیا گیا ہے وہ ہے کہ نبی میں سے انسان کو جو قومیں حاصل

ہیں خدا کی عطا کردہ بفضل سے حاصل ہیں۔



## قانون کی طرانی:-

بہترین طرز طرانی میں سب سے اہم اصول یہ ہے کہ یہاں قانون کی طرانی ہوتی ہے قانون کی رائے میں سب برابر ہوتے ہیں۔ مثال کے طور پر حضرت علی کے دور خلافت میں ایک یہودی شخص نے ان کے خلاف مقدمہ کر دیا تھا اور حاجی وقت نے حضرت علی جو کہ امیر المؤمنین تھے ان کے خلاف غصہ منامایا یہاں سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ قانون کی نظر میں سب برابر ہیں۔

## مجلس شوریٰ کا تصور:-

اسلام میں مشاورت کی اہمیت ہمیں قرآن و حدیث سے ملتی ہے۔ بہترین طرز طرانی اور جمہوری طرز کی ہوتی ہے۔ امور عدلت سمجھانے کیلئے رہنما یا حدیث کے علم کا جامع بنیادی یا ایسی اور یا اہم مشورے سے ط کرتے ہیں۔ ریاست مدینہ میں بھی آج سے چھ ماہ انعام سے مشاورت کر کے اقدام کیا کرتے تھے، خلفائے راشدین کے دور حکومت میں یہاں باقاعدہ ایک مجلس شوریٰ رکھنے کو ملتی ہے **وَشَاوِرْهُمْ فِي الْأَمْرِ** (ان سے معاملات میں مشورہ کرو) (الاعراب: 169)

Leave a line space between headings for neatness

## اسلامی حکومت ایک فلاحی طرز حکومت:-

بنیادی ضرورتوں کو پورا کرنے کیلئے عوامی فلاح و پیو کے کام کرنا بہترین طرز طرانی میں شامل ہے۔ یہ حکومت کی ذمہ داری ہے کہ وہ انصاف اور مساوات کو یقینی بنائے۔ اسلامی نظام حکومت میں فلاح و پیو کیلئے لوگوں کا اہم کردار ہے۔ بیت المال کا قیام ایک بہترین مثال ہے جس کے ذریعے عوام کی ضروریات کو پورا کیا جاتا ہے **آلے بنی ان کے مالوں سے صدقہ وصول کیجئے** (التوبہ: 34)

## حکومتی معاملات میں شفافیت:-

شفافیت مثالی طرز طرانی کا سب سے اہم اصول ہے یہ عنوانی سے پاک طرانی بیت بری خصوصیت ہے۔ طرانی کا کردار اتنا مضبوط ہونا ہے کہ وہ ہر معاملہ میں غیر جانبداری کو عیاں مظاہرہ کرے۔ حکومتی معاملات میں شفافیت ایسی ہے کہ ہر فعلہ ہر کام شریعت کے مطابق کیا جائے۔ جو اللہ کی اتاری ہوئی شریعت کے مطابق فعلہ نہ کرے وہی ٹوکافرت ہے (القرآن)



Relate your headings and arguments to the qs statement

احساب کا عمل :-

مثالی طرز حکمرانی کیلئے احساب سب سے زیادہ ضروری عمل ہے  
حضرت عمر فاروق نے سرکاری ملازمین کیلئے احساب کیلئے علیحدہ محاسب مقرر کیے  
قائم کیے تھے۔ اسلام میں احساب کے دو پہلو ہیں پہلا یہ کہ سرکاری ملازمین  
سب سے پہلے اللہ تعالیٰ کے سامنے جوابدہ ہیں۔

حضرت عمر فاروق نے یہ  
کہا تھا ایسا اسلئے خود کو اس سے پہلے  
تیار احساب کیا جائے

دوسرا پہلو یہ کہ حکمران عوام کے سامنے بھی جوابدہ ہیں۔ سنت رسول کے مطابق  
کوئی بھی شخص اسلامی ریاست کے اندر احساب سے بالاتر نہیں ہے۔ (حضرت عمر کی چادر والی  
واقعات)

امر بالمعروف نہی عن المنکر :-

امر بالمعروف نہی عن المنکر اسلام کا اہم ترین  
فریضہ ہے اور یہ مثالی حکومت کی ذمہ داری ہے۔ حکمران کا کام عوام کی اصلاح  
کرنا بھی ہے۔

”تم میں ایک جماعت ضرور ایسی ہونی چاہیے جو چھلانی کی طرف  
دعوت دے۔ نیکی کا دن اور برائی سے روکنے (آل عمران)

آپ نے بھی ایک موقع پر ارشاد فرمایا  
”تم میں سے ہر ایک راہی ہے اور اس کے لئے رعیت کے بارے  
میں سوال کیا جائیگا“

مثالی طرز حکمرانی میں حکمران کی ذمہ داری ہے کہ وہ عوام کو نیکی کا حکم دے اور  
البتہ نہیں کرنی حکم دینا ہے اور عوام کی ذمہ داری ہے کہ وہ امیر کی اطاعت  
کریں۔

عدل و انصاف کا معیار :-

مثالی طرز حکمرانی کا اہم پہلو عدل و انصاف کا  
قائم ہونا ہے۔ کسی انسان کو اس کے عہدہ یا شخصیت کی بنیاد پر انصاف نہ دیا جائے



بلکہ شریعت کے مطابق / قانون کے مطابق عمل کیا جائے۔ عدل سے مراد ہر چیز کو اپنی مناسب جگہ پر رکھنے کا نام ہے۔ اسلام ہمیں سکھاتا ہے کہ اللہ کی نظر میں تمام لوگ برابر ہیں۔ فرق صرف اہل عرف تقویٰ کی بنیاد پر ہے۔ اسی طرح قانون کے مطابق سب برابر ہے۔ سب کے معاملات کو عدل و انصاف کے مطابق حل کیا جائے۔

إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُقْسِطِينَ ۝

بِسْمِ اللَّهِ الْعَافِ كَرِيمٍ لَوْ لَمْ يَكُنْ اللَّهُ

حضرت علیؑ کا قول ہے کہ  
"کفر کی حکومت چل سکتی ہے مگر عدم انصاف کی حکومتوں چل سکتی

### بنیادی حقوق کی فراہمی:-

اسلام انسانوں کو تمام بنیادی حقوق فراہم کرتا ہے اور ان حقوق کا تحفظ فراہم کرتا ہے۔ حکمران اس چیز کو یا بند ہیں کہ وہ تمام افراد کو بنیادی حقوق فراہم کریں۔ بنیادی حقوق میں زندگی کا تحفظ، عزت و آبرو کا تحفظ، خواتین کے حقوق کا تحفظ، معاشی حقوق کا تحفظ وغیرہ شامل ہیں۔

### حاصلِ قلام:-

اسلام نے طرزِ حکمرانی کے جو اصول متعارف کروائے ہیں وہ بہترین اصول ہیں جس میں معاشرتی، معاشی، سماجی تمام پہلو شامل ہیں۔ اسلام مکمل دنیا پر عمل پیرا ہے لہذا اسلام کے حکمران کے اصول انسان کو مکمل حقوق والی زندگی کا سہولت دیتا ہے۔ اسلام جو ابدی حکم ہے اس کے مطابق عدل و انصاف کو ہیبت اور